

我国进一步加强和规范侵害未成年人犯罪惩治和预防工作 侦查取证力求不漏一案、不漏一罪、不漏一人

新华社北京5月25日电 最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部25日联合发布关于办理侵害未成年人刑事案件的指导意见，进一步加强和规范侵害未成年人犯罪惩治和预防工作。意见自2023年6月1日起施行。

意见分为6个部分共40条，明确性侵害未成年人案件办理基本原则，强调性侵害未成年人案件应当由专门机构或者专门人员办理，人民检察院依法对相关诉讼活动进行法律监督。对性侵害未成年人案件办理程序和方式，意见规定公安机关受案后直接立案的四种情形；明确重大、疑难、复杂案件立案时限；对于管辖不明案件，要求公安机关先行立案，待管辖权明确后，移交有管辖权的公安机关。

在侦查取证工作方面，意见要求全面查清犯罪事实，力求不漏一案、不漏一罪、不漏一人。规定

办案机关发现被害人陈述、证人证言中提到其他犯罪线索的，均应调查核实。对于具有密切接触未成年人便利条件的人员涉嫌侵害犯罪的，要摸排犯罪嫌疑人可能接触到的其他未成年人。对于发生在犯罪嫌疑人住所周边或者相同、类似场所且犯罪手法雷同的性侵害案件，应当及时并案侦查。

意见细化被害人保护救助要求。强调综合保护、及时保护。要求接报或发现性侵害未成年人线索后，无论是否属于本单位管辖，均要在第一时间采取制止侵害行为、保护被害人等紧急措施。在监护保障问题上，意见对于监护人性侵害未成年人的，规定不仅要依法撤销监护人资格，还要安排必要的临时监护措施，全面保障未成年人利益。

此外，意见还对相关部门能动开展犯罪预防工作提出要求。对强制报告、入职查询法律制度落实和相关工作机制建设进一步明确。

十四部门部署推进新一轮电信基础设施共建共享工作

新华社北京5月25日电 近日，工业和信息化部等十四部门联合印发《关于进一步深化电信基础设施共建共享 促进“双千兆”网络高质量发展的实施意见》，部署推进新一轮电信基础设施共建共享工作。

实施意见明确，要进一步强化电信基础设施的战略性和基础性、先导性公共基础设施属性，统筹电信基础设施系统与局部、增量与存量、行业内与行业间等协调发展，充分发挥市场引导作用，促进电信基础设施合理科学布局，准确把握电信基础设施共建共享工作的新特点，坚持目标导向和问题导向相结合，精准施策、靶向发力，推进共建共享深化发展。

实施意见部署了推进“双千兆”网络统筹集约建设、深化“双千兆”网络共同进入、加强农村通信杆路线缆维护梳理、鼓励跨行业开放共享、加强数字化技术支撑、优化“双千兆”网络建设环境等六方面重点工作，其中包括推进5G异网漫游、大幅提升千兆光网覆盖水平、建立并完善农村电信基础设施共建共享共维机制等具体举措。

此外，实施意见还提出了部署推进新一轮电信基础设施共建共享工作的保障举措，包括建立共建共享跨行业协调机制、优化简化审批程序、加强典型案例挖掘和培育等。

学校要在关键时间节点 做好预防溺水“六不”宣传

本报综合消息 近期，全国各地气温迅速回升，汛期即将来临，溺水事故进入高发期。为切实保障学生生命安全，教育部基础教育司5月25日发布预防学生溺水工作预警，提醒各地要以农村地区学校、村庄周边和学生上下学沿途水域为重点，全面排查安全隐患，完善安全警示标识，配置安全防护设施。

预警要求，学校在放学、放假前等关键时间节点，做好预防溺水“六不”宣传，介绍预防溺水安全常识，确保预防溺水教育落实到每一位学生。

各地中小学校要通过发放致家长的一封信、手机短信、微信等方式，反复提醒家长加强对子女预防溺水教育管理，切实做好学生放学后、周末、节假日的安全管护。

我省启动2023年度 高级社会工作者评审工作

据《大众日报》消息 近日，省民政厅、省人力资源和社会保障厅发布《关于开展2023年度高级社会工作者评审工作的公告》，我省2023年度高级社会工作者评审工作启动。

根据公告，本次评审范围为2020年10月31日之后取得高级社会工作者考试合格证明的人员，且符合《高级社会工作者评价办法》第二十三条规定的条件。评审按照属地管理原则进行，申请人考试报名地应为山东省，考试合格证明有效期（三年）内原则上不得变更评审参评地。

据悉，高级社会工作者评审工作按照个人申请、单位推荐、资格审核、专家评审的程序进行。申请人应在6月1日24时前（逾期不再受理）登录全国高级社会工作者评审申请平台进行注册，提交相关材料。申请人应在6月6日24时前登录申请平台查询审核结果。申请材料不合格的，应根据审核反馈意见，在6月14日24时前登录申请平台补齐材料。每位申请人只能提交一次补充材料，逾期视为自动放弃。

相关新闻

两高发布司法解释从严惩处性侵害未成年人犯罪

新华社北京5月25日电 最高人民法院、最高人民检察院25日联合发布关于办理强奸、猥亵未成年人刑事案件适用法律若干问题的解释，依法从严惩处强奸、猥亵未成年人犯罪，加强对未成年人特殊、优先保护，进一步提升未成年人司法保护水平。

“在侵害未成年人权益的各类问题中，强奸、猥亵等性侵害犯罪严重损害未成年人身心健康，严重践踏法律红线和伦理底线，人民群众深恶痛绝，社会反映强烈。”最高人民法院审判委员会委员、刑一庭庭长何莉介绍，针对此类犯罪近年来出现的新情况、新变化，制定本司法解释，具有重要意义。

据介绍，司法解释坚持依法从严惩处，进一步明确了相关犯罪的人罪条件和从重、加重处罚情节认定标准。例如，明确利用网络实施的猥亵行为的人罪条件；明确列举对奸淫幼女、强奸未成年人适用较重的从重处罚幅度的多项情形等。坚持罪责刑相适应，对相关从重、加重处罚条款作了进一步明确和细化。同时，充分考虑未成年人身心发育不成熟等特点，落实

对未成年人的特殊、优先保护原则。

此外，司法解释明确负有照护职责人员性侵罪的加重处罚情节，规定对未成年女性负有特殊职责的人员，利用优势地位或者被害人孤立无援的境地，迫使被害人发生性关系的，以法定刑较重的强奸罪定罪处罚，以依法、准确、有力惩处犯罪。明确猥亵儿童罪加重处罚情节，例如，明确猥亵致使儿童轻伤、自残的，或者对猥亵过程制作视频，以此胁迫对被害人实施猥亵的，应当加重处罚。

针对一些特殊情形的法律适用标准，司法解释明确，对胁迫、诱骗未成年人进行网络裸聊、向未成年人索要裸照、视频等特殊猥亵行为，明确以猥亵儿童罪或者强制猥亵罪定罪处罚，同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。

“未成年人保护事关国家和民族的未来。”何莉表示，人民法院将充分发挥司法职能作用，准确适用法律，依法严惩性侵害未成年人犯罪，为未成年人健康成长保驾护航。



莫让“黄牛”搅黄市场

□本报评论员 孙瑞荣

高涨的消费热情，而另一面则是“天价门票”“黄牛肆意”等行业乱象。“黄牛”现象的存在，很大程度是因为过去的售票方式比较粗放，给了他们钻空子的空间。有的消费者抢不到票，无奈只能以高出票面价格多倍的价款向“黄牛”购买门票。

那么“黄牛”手中大量的演唱会门票究竟从何而来？业内人士表示，“黄牛”手中有相当大的一部分门票是通过技术软件抢票囤积，当歌迷还“拥挤”在票务平台的等候队伍中时，“黄牛”已通过软件，在开票瞬间“0秒下单”。

既然“黄牛”可以通过软件来牟利，那么是否可以通过严格检票的方式来限制“黄牛”？从近期的演出情况来看，已有不少主办方和票务平台开始采取“强实名制”“人脸识别”等措施，来规避“黄牛”抢票的行为。这就意味着，“黄牛”没办法通过转赠转售将购买的门票出售给其他观众。如此同样会遇到两难的问题，那就是不管出现什么突发状况，歌迷只能自己去，假若有事没能及时退票，手里的门票就成了一张废纸，“误伤”到普通消费者。

“黄牛”倒票的问题需要一个解决方案。一方面，主办方、票务平台要不断完善票务管理体系，让销售渠道更加公开透明，促进消费公平。另一方面，相关部门也要给予重视，保护消费者合法权益，保障演出市场的良性健康发展。

五月天演唱会在即，网上“求票”的人多了起来。社交媒体上的留言从此前的“宁可鸟巢门口站，也不能让‘黄牛’赚”“没有买卖就没有‘黄牛’的存在”，渐渐变成“礼貌求855元以内价位连座，‘黄牛’别沾边，接受轻微溢价”。观众与“黄牛”的“拉锯战”让不少人产生了疑问：“黄牛”票从何而来？倒卖演出票这样的行为又为何屡禁不止？
(据中新网)

演唱会火热，观众却很窝火，因为抢票太难了。将近30万张演出票开售后几乎“秒没”，“开票即售罄”成为近期演唱会、大型音乐节等营业性演出的现状。

官方门票抢不到，而“黄牛”票价格“狂飙”，许多3年没怎么开张的“黄牛”称最近“很赚”，并表示“什么演出门票都有”，要知道“黄牛”价比票面高了一倍。“黄牛”为何如此嚣张？演出市场很火不难解释，但若论起抢票经验，歌迷群体中也不乏场场蹲守，甚至跟随巡演进程观演的抢票“老手”，然而仍旧不能保证每场都能顺利抢得门票。

事实上，硬币从来都是两面的，一面是观众